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TRIGONOMETRIE 

sin(𝛼) =
𝐺𝑒𝑔𝑒𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡ℎ𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
 tan(𝛼) =

sin(𝛼)

cos(𝛼)
 Sinussatz: 

𝑎

𝑏
=

sin(𝛼)

sin(𝛽)
 

cos(𝛼) =
𝐴𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡ℎ𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
 sin2(𝛼) + cos2(𝛼) = 1 Kosinussatz: 𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 ∗ cos (𝛼) 

tan(𝛼) =
𝐺𝑒𝑔𝑒𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐴𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒
 sin(90° − 𝛼) = cos(𝛼)  

1.1 Spezielle Winkel  Dreiecke 

 𝟎° 𝟑𝟎° 𝟒𝟓° 𝟔𝟎° 𝟗𝟎° 

  

𝒔𝒊𝒏 0 
1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 

𝒄𝒐𝒔 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 

𝒕𝒂𝒏 0 
1

√3
 1 √3 𝑢𝑛𝑑𝑒𝑓 (

1

0
) 𝑠 = 1 ℎ = √3 𝑠 = 1 𝑑 = √2 

1.2 Flächeninhalt Bogen 

 

𝐴 =
1

2
∗ 𝑝 ∗ 𝑞 ∗ sin(𝜑) 

Bogenmass Bogenlänge Kreissektor 

180° = 𝜋 
 

𝛼(𝑏𝑜𝑔) =
𝜋

180°
∗ 𝛼(𝑔𝑟𝑎𝑑) 

 

𝛼(𝑔𝑟𝑎𝑑) =
180°

𝜋
∗ 𝛼(𝑏𝑜𝑔)  

𝑏 = 𝑟 ∗ 𝛼 (𝑟𝑎𝑑) 
 

𝐴 =
𝑏 ∗ 𝑟

2
=

𝛼 ∗ 𝑟2

2
 

1.3 Definition 

Funktion Definition Definitionsbereich Wertebereich Symmetrie 

sin(𝛼) 
y-Koordinate des Punktes P 

auf dem Einheitskreis 
𝐷 = 𝑅 𝑊 = [−1; 1] sin(−𝑥) = − sin(𝑥) 

cos(𝛼) 
x-Koordinate des Punktes P 

auf dem Einheitskreis 
𝐷 = 𝑅 𝑊 = [−1; 1] cos(−𝑥) = cos(𝑥) 

tan(𝛼) 
y-Koordinate des Punktes H 
auf dem Tangententräger 

𝐷 = 𝑅\ {
𝜋

2
+ 𝑘 ∗ 𝜋} 

𝑘 ∈ 𝑍 
𝑊 = 𝑅 tan(−𝑥) = − tan(𝑥) 

1.4 Ersetzungen 

 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠 

sin(𝛼) − √1 − cos2(𝛼) 
tan(𝛼)

√1 + tan2(𝛼)
 

cos(𝛼) √1 − sin2(𝛼) − 
1

√1 + tan2(𝛼)
 

tan(𝛼) 
sin(𝛼)

√1 − sin2(𝛼)
 √1 − cos2(𝛼)

cos(𝛼)
 − 
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1.5 Einheitskreis und Funktionsgraph 

 

 
 

1.6 Umkehrfunktionen 

 

 
 


